

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 9 Diciembre de 1889.

N.º 2.531

DISCURSO

PRONUNCIADO POR

DON EMILIO CASTELAR

en el anfiteatro de la Sorbona ante la asamblea plena de estudiantes la noche del 16 de noviembre de 1889.

(Conclusion.)

Saquemos la consecuencia de todo cuanto venimos diciendo. Si nosotros nos hemos combatido tanto por las armas, y nos hemos juntado tanto por las ideas, llegando a confundirnos en el mismo espíritu, ¿cómo desesperaremos de que los demás pueblos nos imiten y nos sigan? Y aquí me atrevo a llamar vuestra noble atención sobre los ministerios confiados por las sociedades humanas a quienes cultivan como vosotros lo cultiváis, el pensamiento. Para cambiar el curso de los hechos no hay como cambiar los conceptos. Transformad las ideas y se trasformarán los hechos. Entre los pueblos de la Edad Media y del Renacimiento predominaba esta idea: que la grandeza moral y su consiguiente influencia se hallaban en la grandeza material, y que se valía más cuanto mayores conquistas se perpetraban. Hoy comienzan a entender los Estados que no basta conquistar el territorio de un pueblo, si no se ha conquistado también su corazón y su voluntad. Para presentaros ejemplos lejanísimos de tal apotegma, permitirosme decir que no hubo conquistadores como los turcos, de felices en el empuje, y desdichados en la consolidación y perpetuidad de sus conquistas. Los turcos acampan donde conquistan, y no hacen más. Cuantas adquisiciones allegaron en Europa desde su irrupción primera en el siglo décimoquinto hasta el comienzo de su decadencia, la batalla de Lepanto: hanlas perdido ó están muy cerca de perderlas. Igualmente, aunque con diversa fortuna, fueron todos los estados modernos, conquistadores en su tiempo. Así nada más fácil que penetrar un Estado en otro Estado, a causa de que no se creía ninguno de ellos ni razón, ni justicia, ni derecho, sino fuerza, violencia, conquista. Entre los mayores bienes procurados por el espíritu moderno á cuantos con fe lo sirven, deberemos contar el haberles sugerido á Estados predilectos suyos la idea y el espíritu de nación. Y esta idea de nación se halla entre las ideas novísimas. Nada tuvieron aquellos siglos medios, que fraccionaron en diminutos Estados Francia, Italia, España; ni la tuvieron aquellos siglos del Renacimiento, que creyeron á los pueblos esclavizados, patrimonio de los reyes absolutos. En la edad antigua hubo ciudades como Tiro y Atenas y Cartago y Roma; hubo regiones como Italia y Grecia; hubo tribus como la tribu de Judá; pero no hubo nacionalidad en el sentido que nosotros damos á esta mágica palabra. La idea de nación, la conciencia de que somos verdaderas naciones, debémosla, vosotros, á vuestra Constituyente del ochenta y nueve, nosotros á nuestra Constituyente del doce. (Aplausos.)

No son, á la verdad, naciones todos los pueblos que quieren serlo. (Asentimiento.) Hay mucha diferencia entre ser un Estado grande y ser una grande nación. (Aplausos.) Hay mucha diferencia entre ser una reunión ó haz de varios Estados y ser el organismo uno y el espíritu también uno que se llama nación. (Aplausos.) Hay en el viejo mundo muchos imperios; hay pocas naciones.

(Aplausos.) La virtud primera de una grande nacionalidad constituida y segura está en su fuerza de asimilación, que identifica las razas más opuestas en el mismo dejo, en el mismo paladar, en el mismo gusto, en el mismo genio, en la misma tradición, en las mismas incontrastables aspiraciones generales. ¿Hay quién dude, por ventura de lo que pretende significarse cuando se dice gusto francés ó genio español? ¿Hay quién dude, por ventura, de lo que quiere decirse cuando se dice á una en Europa sentimiento nacional? ¿Hay quien dude, por ventura, de lo que quiere decirse cuando se dice unidad nacional? ¿Hay quién dude, por ventura, de lo que quiere invocarse cuando se invoca la voluntad nacional? Yo recuerdo haber contestado en mis luchas por la libertad religiosa, tan tenaces, á cuantos me objetaban que se perdía un lazo de union entre los españoles perdiéndose una unidad católica, como quedaba fuerte la unidad nacional, igualmente sentida y amada por todos nuestros compatriotas desde Irun á Cádiz. (Prolongados aplausos.) La nacionalidad es un organismo que comunica idéntico espíritu á razas de orígenes diversos y de tendencias encontradas. Un ejemplo bastará, en sentir mio, á esclarecer esta verdad. Hay celtas en Francia, y hay celtas en España, y hay celtas en Inglaterra. Muchas otras tierras célticas hay en Francia, pero tomaremos Bretaña por la más genuina; otras muchas tierras célticas en Inglaterra, pero tomaremos por la más genuina Irlanda; otras muchas tierras célticas en mi península, pero tomaremos por más genuina Galicia. Mirad, en Francia existen escritores celtas, los cuales manejan el francés como Chateaubriand y Lamennais oradores celtas, los cuales hablan el francés como Ernesto Renan y Julio Simon, todos ellos, además de grandes pensadores y artistas, son grandes patriotas, eximios y fidelísimos franceses. Lo mismo entre nosotros ha sucedido.

En el Parlamento hemos contado grandes oradores celtas, de diversa índole, pero de alto mérito, como Pastor Diaz y Montero Rios. En las letras tenemos una escritora celta, como Emilia Pardo Bazan, á quien, viva, contamos ya entre los inmortales, y cuyas obras, aunque recientes, ponemos sobre nuestras cabezas, considerándolas clásicas por su maestría en el estilo y en la lengua nacionales. Pues bien, todos estos escritores celto hispanos, como los escritores celto francos, no solo ilustran su patria, la quieren. Mientras tanto hay una pléyade, que no deseo nombrar, de sumos escritores y oradores celtas en Irlanda, los cuales maestros en literatura y lengua inglesa, no aman á Inglaterra como los nuestros á sus dos naciones, y no se asimilan con Inglaterra como se han asimilado los nuestros respectivos con España y Francia. Hé ahí la diferencia de asimilación entre las naciones y los imperios. (Unánime asentimiento y profunda sensación.)

Este organismo superior, animado de vida, con su alma propia, con su temperamento nativo, con su índole moral, suma los escandinavos de Normandía y los vascones del Pirineo; los latinos de Lyon y los helvetos de Saboya; los celtas de Bretaña y los griegos de Marsella, gascones, girondios, provenzales, arios, semitas, en una superior entidad fisiológica y espiritual, que pone su propio sello sobre los alimentos y sobre los libros, en los afectos y en las ideas, en los recuerdos y en las esperanzas. (Vi-

vos aplausos.) Y lo mismo nos acontece á nosotros; cántabros, vascones, astures, iberos, celtas, celtíberos, griegos de Sagunto y Rosas, fenicios de Málaga y Cádiz, árabes de Córdoba, berberiscos de Valencia y Murcia, constituimos una familia nacional, por tal modo unida, que, hallémonos donde nos hallemos, aquí, en esta cima del humano espíritu llamada Sorbona, ó allá en las selvas asiáticas por donde discurren como evocaciones de las edades prehistóricas tipos primitivos de puro viejos, nuestros corazones laten unísonos al eco de la lengua nacional ó á la vista del gualda y rojo de nuestra bandera; y en cuanto la patria corre cualquier peligro, todos nos sentimos uno solo con nuestra España, porque todos quisiéramos á una coronar la vida con el sacrificio y con la muerte por su integridad y por su honra. (Frenéticos aplausos.)

La patria ¡oh! la patria no se reduce así, al territorio restringido en que vivimos como la patria del vegetal; no se reduce al hogar, al nido, en que se recluyen y abrigan los polluelos como la patria del ave, no; se dilata mucho, por amplio espacio geográfico, que nuestro culto consagra como una iglesia; se idealiza en el verbo de una extensa comun lengua, la cual concluye por identificarse completamente con el íntimo propio espíritu; se agranda y embellece por una secular estética, que presta ciertos caracteres universales á cuadros, estatuas, monumentos; se trasfigura en los altares de la religion y en los libros de la ciencia; se perpétua y eterniza, porque las piedras de los sepulcros parecen eternas aras de donde suben las almas de nuestros progenitores, acorriéndonos como los ángeles á sus devotos en las tablas místicas, y el florecimiento de las jóvenes generaciones nos alienta y nos esperanza, porque sabemos cómo mientras circule nuestra sangre por venas jóvenes con ella circulará ese gran sentimiento del honor nacional que confunde á los muertos con los vivos, y á los vivos con los por nacer y venir, bajo el ala de un mismo cielo y en el seno de una misma tierra y de una misma historia. (Ruidosos y prolongados aplausos. Vivas aclamaciones. Unánime asentimiento.) Mucho deberán envidiarnos esta ventaja de constituir nacionalidades esos pobres macedones, que no saben si pertenecen á la Esclavonia ó á la Grecia, si pesa el dictado de bárbaros que les infligió Demóstenes sobre sus espaldas ó deben apropiarse las glorias del Parthenon y del Pireo; esos viejos sérvios, ignorantes aun de dónde comienza y dónde acaba la gran Sérvia, disyecta y repartida entre cinco Estados, distintos en grandeza psíquica y extension material; esos magyares, á quienes hacen la cruz como á diablos los transilvanos y los croatas reunidos en su territorio; esos cheques de Bohemia, empeñados en dar á su emperador una corona más, porque allí la guerra se hace al imperio, no persiguiéndole con coronas (risas y aplausos) á fin de separarse por completo de los austriacos y de los alemanes; esos rusos, imposibilitados de asimilarse ninguna entre las catorce naciones á quienes han quitado la independencia y la vida; esos germanos mismos, que al Norte tienen ducados como Posen, más sin asimilar, y al Mediodía regiones como Baviera, con la cual podrán siempre contar para los combates internacionales, en caso de una guerra ó irrupción extraña, pero nunca en la obra pacífica y constante á

que cooperan con tanta satisfacción y gloria los ciudadanos reunidos en verdadera y gloriosa nación. (Ruidosos y prolongados aplausos.) Aclamemos las dos nuestras tan unidas dentro de sí cada cual, de ellas y ensoberbecámonos con su respectiva libertad é independencia. (Aplausos y aclamaciones.)

Pero las naciones no pueden vivir aisladas. Nuestro planeta sin naciones, ó con una sola nación, sería como el espacio sin soles ó con un solo sol. Cual en la Naturaleza existen leyes de diversificación, que producen los individuos, existen leyes de unificación, que producen las especies y las colectividades. Cual hay entre las moles del cielo fuerzas centrífugas que á cada cual en sí misma la contienen, y fuerzas centripetas que las armonizan unas con otras, hay leyes de independencia que reconocen á cada pueblo su autonomía leyes y de atracción que los juntan en una obra universal humana. Como el espectro solar prueba la unidad del universo material, el sentimiento de solidaridad prueba la unidad del género humano. Las naciones deben vivir independientes unas de otras; pero deben vivir unas para otras. Las distancias morales que hay entre todas ellas, y que sirven para separarlas, no deben disminuirse, porque de su confusión vendría el caos; pero deben mandarse mutuamente sus ideas y sus productos, como se mandan unos á otros los mundos su luz, y su electricidad, y su magnetismo. Lo que todas deben hacer es mirar á un ideal de justicia y proponerse un objeto universal y humano. De ninguna obra verdaderamente humanitaria debe un pueblo arrepentirse. No, juventud francesa, no entreis en el porvenir que os sonrie, arrepentidos de todo lo grande que vuestros padres han hecho con los demás pueblos. No os arrepintais de haber ayudado, con los caballeros de la libertad, á fundar en el Nuevo Mundo la República de los Estados Unidos; no os arrepintais de haber evocado con vuestros filohelenos á Grecia de su sepulcro; no os arrepintais de vuestros esfuerzos por constituir en las orillas del Danubio nacionalidades cristianas; no os arrepintais de ninguna grande obra humanitaria, pues de topar con ingratos, creed que todas las ingratitudes tendrán su correspondiente castigo en la justicia de Dios y de la historia. (Vivos aplausos.) En lo que debéis insistir es en organizaros para la ciencia, para la paz, para la libertad, para el trabajo. Impórticos poco que parezcan mas fuertes y poderosos otros organismos á los miopes de la sociedad, como parecen más duraderas las especies feroces, los brutos carnívoros, que las especies industriosas. El leon, el tigre y el oso de las cavernas han desaparecido de nuestros territorios, mientras sobre sus madrigueras abandonadas los bómbrices continúan hilando su seda para vestiros y la abeja ofreciendo su cera para esclareceros y su miel para regaláros. (Aplausos.) El derecho, el trabajo, los principios de libertad necesitan otro organismo que la fuerza, que la guerra, que la conquista. No envidiéis las águilas, blancas, ó negras, de una ó dos cabezas, con sus afilados picos y sus aceradas garras; preferid vuestros animales simbólicos, el gallo galo, profeta en las tinieblas del nuevo día y despertador de los trabajadores y del trabajo; la matinal alondra franca, que presintiendo los albores de la cercana luz, mientras á su alrededor duerme todo en la noche, vuela del surco humedecido y barroso al

cielo, gorgjeando ébria de armonías y esperanzas. (Ruidosos, repetidos, prolongados aplausos. Muchos de los oyentes se ponen de pie, saludando con vivas al orador y á su patria. El discurso se interrumpe por varios momentos, viéndose obligado á contestar el orador con gracias repetidas y repetidos saludos.) No acometáis jamás á ninguno de vuestros vecinos. Si os acometen, morid hasta el último en defensa de vuestra patria; pero no desafiéis ni acometáis jamás: que lo porvenir os guarda para legión del progreso pacífico, armada de puras y luminosas ideas. (Bien, bien.) Conservad la forma del Gobierno que Francia se ha dado en uso de su derecho y en ejercicio de su soberanía. (Bien, bien.) Ya veis que abogo por la República. (Sí, sí.) Mas no quiere decir esto que abogue por los republicanos (risas), aunque lo sea yo de abolengo. Los republicanos pueden quizás engañarse, pero la República es infalible; los republicanos pueden pecar, pero la República es impecable; los republicanos pueden morir, pero la República es inmortal. (Ruidosos y prolongados aplausos.) Querer almacenar el ideal de la República en una secta equivale á querer almacenar el oxígeno de la atmósfera en una bodega. (Bien, bien.) La República es el gobierno de todos, para todos, por todos. (Unánime asentimiento.) Y nadie puede amortizarla en sus manos.

Pues, si en vuestro derecho interior debéis mantener la forma política, que os asegura con el gobierno de la nación por sí misma los derechos naturales del hombre y del ciudadano en el exterior debéis aspirar, continuando la obra humanitaria de Francia en el tiempo y en el espacio, primero á una inteligencia entre los pueblos de la misma raza, después á la paz perpetua y universal por medio del arbitraje aplicado en futuros tribunales, que la idea de justicia suscitará una vez formulada desde las alturas, donde las ideas brillan y se difunden, desde la cátedra que las presenta en su verdad teórica y desde la tribuna que las presenta en su verdad práctica y en sus aplicaciones tangibles. Las humanas sociedades ofrecen una interior afinidad entre sus individuos, bien semejante á la que produce químicas combinaciones vivientes, y mantiene su cohesión en cuerpos ya orgánicos, ya inorgánicos. Vecindad de fronteras, analogía de lenguas, mútuo parecido en artes y letras, raíz una de origen, éterno común á través, cierta finalidad común, una fisiología y una psicología idéntica en el temperamento material y moral concluyen por crear cierta entidad superior que se llama raza, complemento de la entidad que se llama patria. (Grande asentimiento.) Empezad hoy por unas relaciones más íntimas con los pueblos de vuestra misma raza que con los pueblos de razas diversas, y concluiréis mañana por una verdadera confederación interior. Y el que las relaciones entre los pueblos de una raza cualquiera sean fraternales, no excluye que las relaciones entre todos los pueblos sean amistosas. Anudadlas íntimas, en el cambio continuo de afectos y de ideas.

Las oposiciones entre los pueblos en el espacio quizás resulten á la vida social tan indispensables como á los conceptos intelectuales esas oposiciones entre tesis y antítesis indispensables á la constitución de una síntesis. El derecho externo de relación entre los pueblos debe, como el derecho interno de relación entre los ciudadanos, fundarse por completo en el derecho natural, é inspirarse, como todo lo humano, en ideales de justicia. Si el derecho y la costumbre internacionales han podido llegar, desde la extirpación del vencido y su esclavitud y su venta, como sucediera en bárbaros siglos, á la dulcificación de un estado tan cruel como la guerra, ¿por qué no habíamos de llegar hoy al arbitraje?

Creed que no siempre ganan los fuertes y no siempre sucumben los débiles en la tierra. Lo necesario para vencer á la fuerza bruta es oponerle una idea pro-

gresiva. Los Faraones yacen, caballeros y caballos, so las aguas, como piedras del abismo, y sus perseguidos truenan vencedores desde la próxima relampagueante montaña de su emancipación; las obras de los Baltasares y de los Nabucodonosores han quedado sumergidas en las arenas del desierto, y ni siquiera sirven de asilo á las alimañas feroces, mientras el cántico de los cautivos, que se plañían en torno suyo, resuena hoy bajo las bóvedas de nuestras iglesias cristianas y mueve los místicos velos de nuestras esperanzas religiosas. Leonidas muerto, con sus trescientos espartanos, en los desfiladeros de las Puercas; Calígula triunfado Xerxes y de sus innumerables ejércitos, en que jibaban unidos al mismo carro y bajo una sola instaurada esclavitud; tribus asiáticas; el mártir de las catacumbas; las romanas sube al Capitulio de los Césares, encendiendo sobre sus cimas el ideal de los humildes é ignorados. Inzarenos; el anciano el Obispo, bajando desde los monasterios al oleaje de las irrupciones germánicas, y somete y disciplina los bárbaros; huye Federico Barbarroja con sus huestes múltiples ante los conjujos y enseñanzas de las ciudades gibelinas; los despotas de Austria sucumben al empuje de los pastores helvéticos; los peregrinos, expulsados por la intolerancia religiosa de los Estuardos, fundan frente á la Inglaterra vieja del anglicanismo barocrático y de la monarquía tradicional, aquella otra Inglaterra de la democracia y de la libertad, á cuyas manos Dios confía el rayo de los siglos; y vuestros desamistados, apenas reunidos, se legion, apenas uniformados, ni disciplinados, sorprendidos por la coalición de los reyes y arrejados aliente la ofensiva por los inspirados corajes del pueblo de destroz, cantando en coro la Marsellesa, para siempre en las coronas del antiguo derecho divino, las marcas indelibles de nuestra servidumbre histórica, y se fijan en sus victoriosas huellas, como una via lactea de creadores y luminosos pensamientos, á la libertad, á la igualdad, á la fraternidad, los gérmenes del futuro confederación humana, que ha bramado componer tarde ó temprano todos los pueblos á una entera redimida planetad (Los aplausos, y las aclamaciones interrumpen de nuevo por algún espacio el tiempo al orador.)

Política de razas, á no ser de continentes, federaciones futuras de pueblos, derecho internacional humano, árbitros tribunales encargados de hacer justicia en los conflictos y litigios europeos, fraternidad universal, ¿quién os puede osado, á proferir todas estas palabras cuando relampaguea y truenan por doquier la próxima guerra continental? ¿Utopía dirán los utilitarios de la vieja utopía? Mas la juventud no debe detenerse ante tal palabra. Bueno que nosotros, los viejos, recortemos las áreas encerrándolas en los límites muy estrechos de lo posible y oportuno; vosotros, los jóvenes, debéis creer hasta en lo imposible y en lo inoportuno. El mundo no se gobernaría sin los escarmentados, ni progresaría sin los ilusos. Las jóvenes generaciones, destinadas á la renovación del mundo, llevan una lengua de fuego sobre la frente y en el corazón pasiones ardentísimas. Sumergidos en el ideal sin fibras y sin fondo, éter de las almas, impregnándose así de consoladoras esperanzas. Amad la Naturaleza que os engendró y os mantiene. Reconoced en ella una madre cariñosa, y pagadle con un trabajo de progreso y de perfeccionamiento la vida que os ha dado. Amad el hogar y la familia.

Crear que los deseos del corazón se apagan en los fantásticos logros de las ambiciones desapoderadas, y no en las afectaciones dulces y sencillas, es como crear que la sed de nuestras raíces podría extinguirse con facilidad en los oasis del Océano y no en la clara linfa de humilde recatada fuente. Cultivad el arte, pero no aquel que afea la realidad, sino aquel que la embellece y eleva. Como los vegetales convierten la materia inor-

gánica en materia orgánica, las artes convierten la realidad en ideal. Un arte afeador de la realidad pareceríase á un árbol que, lejos de convertir el estiércol en perfumes y gomas y mieles, convirtiera los perfumes, las gomas y las mieles en estiércol. Subid á las mayores alturas abstractas, y que no sirvan de rémora en vuestra indispensable ascension los encuentros con el misterio. Como seríamos los mas desgraciados de los seres sin la muerte, seríamos los mas ignorantes sin el misterio. Quitad la muerte de vuestra vida y no podríais aspirar al justo juicio de la posteridad; renegad del misterio, y es como si renegárais de las sombras. Sin el misterio no tendríais ni las inspiraciones, ni las intuiciones, ni la fé, ni lo absoluto y eterno; como sin las nocturnas sombras solo veríais el sol de vuestro sistema planetario, pobre luciérnaga en comparación de los soles de soles diseminados en las insonables profundidades del infinito, y revelados á nuestra vista por la noche oscura. Esperad que la justicia se realizará sobre la tierra dentro de los límites señalados á nuestra irremediable contingencia. Esperad, esperad, esperad, seguros por completo de que todas esas esperanzas no se perderán y helarán como la madrugada flor del almendro en sus primaverales ramas, si no que habrán de fructificar y de sostenerse y de nutrirnos con sus frutos, regalados. El mal no vencerá, no, al bien, jamás en la victoria definitiva y completa. Sin extirparse totalmente, porque se halla unida en cierta cantidad necesaria con las limitaciones nuestras, habrá de disminuirse cada dia mas, y habrá de ceder al bien supremo dilatado y extendido por todo el universo. Esperadlo, como él espera.

Para ver esta verdad cumplida no hay sino creer en ella. La fé puede cambiar de objeto, pero no puede cambiar de virtud y eficacia. Creed en el bien, amad el bien, que ya se realizarán. Desde niño yo así en mi juventud á los escolares congregados alrededor de mi cátedra, tal como ahora os lo digo á vosotros, y las experiencias de mi vida no me han desengañado. Apercibidos á representar un término más en la serie de los progresos, un paso más en el camino hacia los grandes ideales, y os exacto cumplimiento. Para ello no hay más que oír las voces interiores de vuestras conciencias, y cumplir las invencibles vocaciones de vuestra complexion. Ampliando un pensamiento que nos es mio, un pensamiento bello y profundísimo de cierto gran poeta, el cual dijo: «La naturaleza cumple lo que promete en sus revelaciones el gémito; yo decia, y puedo repetirlo ahora, en cierta ocasion, despidiéndome de mis discípulos: «Para cruzar los mares de la vida no hay como embarcarse tranquilos en la fe. En esa nave se embarcó Colon y me encontró al término de su viaje un Nuevo Mundo. Si ese mundo no hubiera existido, Dios lo creara en la soledad inmensa del Océano, no solo para premiar la fé y la constancia de tal hombre. (Ruidosos y repetidos y prolongados aplausos.) Creed que la tierra se penetrará mas cada dia del humano espíritu, como el humano espíritu se penetrará mas cada dia del ideal progresivo y luminoso. Al la entidad altísima de la ciencia correspondará la union interior de los pueblos. Vosotros no podéis dudarlos, vosotros, franceses, que habeis consumado las obras verdaderamente universales en el mundo y en la historia; con los carolingios la universalidad del catolicismo romano; con los clunienses la universalidad del derecho canónico; con los enciclopedistas, la universalidad, hasta mezclarla en el sentido común de la filosofía moderna; con las constituyentes y con los convencionales la universalidad del principio democrático. Así habeis extendido la libertad entre todos los pueblos, igualado los nobles con los esclavos, cumpliendo promesas divinas, cuya realizacion parecia reservada por los Evangelios al cielo. (Redoblados aplausos.) Mi amigo Julio Simonos ha hablado con su maravillosa elocuencia del Escorial; yo de-

bo hablaros ahora con mi palabra humilísima de la Exposición Universal. Yo vi la Exposición de 1867, á que vinieron los reyes sin los pueblos; y he visto la de 1889, á que han venido los pueblos sin los reyes. (Profunda sensacion.) Yo digo que tan maravilloso ciertamente anuncia como se sustituye al régimen de la conquista y de la guerra el régimen de la libertad y del trabajo. (Aplausos.) Aunque Francia no tuviera otros inapreciables servicios en su historia, bastaría éste para hacerla predilecta del espíritu moderno. Amad, jóvenes amigos míos, amad á vuestra Francia, porque aun es la esperanza de todos los oprimidos y aun lleva sobre su frente amplísima el ideal de toda la humanidad. He dicho. (Aplausos prolongados é interminables. Vivas nutridos á Francia y á España. El auditorio se lanza á felicitar al orador. En la salida de este los jóvenes y el público llenan las salas de paso, las escaleras, el patio viejo de la Sorbona, la calle de las Escuelas, aplaudiendo, aclamando á España y Francia, cantando la Marsellesa. Ovation indescriptible.)

MAHON

ADVERTENCIA

Próximo á terminar el presente año, rogamos á nuestros apreciados suscritores, que se hallen al descubierto con esta Administración, se sirvan ponerse al corriente en todo el presente mes.

PATALEO CANÓNICO

Se nos dice que ayer, en todas las Casas del Señor se vomitaron sapos y culabras contra este periódico, sus redactores y colaboradores, los que lo leen, lo patrocinan ó auxilian, los que asisten á sociedades á él suscritos, etc., etc. Nada; que segun el Sr. Obispo Mercader, casi no quedan en Mahon una media docena de personas exentas del terrible, horrible y pavoroso anatema.

¿Cómo no se derrumban los muros de esta nueva Babilonia, cuyos habitantes en su casi totalidad llevan á cuestas, la maldicion lanzada por un heredero de los Apóstoles? ¿Porqué no se ven por las calles las gentes aterradas, y en el semblante de todos impresa la huella del crimen sagrado? Esto es lo que nos cuentan sucedia in illo tempore; cuando sobre un pueblo caia una excomunion; tan lata como la de ayer.

Y sin embargo ¡horror! atestados se mantuvieron de dia y de noche los casinos y cafés que mantienen la suscripcion de EL LIBERAL: que sea dicho de paso, son todos los de esta ciudad á escepcion del Mahones, el cual Mahones se dió de baja, por economía, de todas las publicaciones locales. El Sr. Obispo no se acordó de Mahones (casino) nada nos consta sobre lo que ayer hicieron las sociedades, en los demás casinos. Reinó la armonia mas absoluta y nadie se ocupó del tremebundo acto del Sr. Obispo.

Así responde esta ciudad democrática á las demasías clericales.

Si no fuésemos precisamente los abostomulgados, daríamos á Sr. Obispo un consejo que habéis consumado las obras verdaderamente universales en el mundo y en la historia; con los carolingios la universalidad del catolicismo romano; con los clunienses la universalidad del derecho canónico; con los enciclopedistas, la universalidad, hasta mezclarla en el sentido común de la filosofía moderna; con las constituyentes y con los convencionales la universalidad del principio democrático. Así habeis extendido la libertad entre todos los pueblos, igualado los nobles con los esclavos, cumpliendo promesas divinas, cuya realizacion parecia reservada por los Evangelios al cielo. (Redoblados aplausos.) Mi amigo Julio Simonos ha hablado con su maravillosa elocuencia del Escorial; yo de-

excomulgatorio en el ridículo efecto de sus amenazas contra ciudadanos concientes y libres.

La tercera y cuarta representación de «La Africana», dadas en el Principal en las noches del sábado y de ayer nos confirmaron en el juicio que tenemos formado de los artistas a quienes está confiada su desempeño: esto es, que tanto individualmente como en conjunto son los mejores que hemos oído de muchísimo tiempo a esta parte.

Esperamos con ansia la audición de «Rigoletto» para poder hacer extensivos nuestros plácemes a la Sra. Sáinz y al Sr. Massip que a nuestro juicio no merecerán de los demás artistas que llevamos nombrados; El bajo Sr. Leon es es harto conocido de nuestro público y no hay necesidad de que recordemos las frases de encomio que la prensa le tributo en temporadas anteriores.

Se prosiguen con toda actividad los ensayos de «Roberto».

En el escrutinio general verificado ayer en las Casas Consistoriales fueron proclamados concejales los señores siguientes:

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Bartolome Escudero Manent (168), Lorenzo Pons Sancho (164), Pedro Ballester Pons (155), Pedro Mancada Vidal (96), Antonio Sintés Cardona (185), Jaime J. Colom Riudavets (185), Juan Sintés Pons (136), Agustín Landino Vives (237), Pedro Sintés Pascúchi (158), Juan Orfila Pons (83), Antonio Pons Pons (72).

En el día de hoy han ingresado en la Carcel de este partido para extinguir la pena de quince y trece dias de arresto menor, dos sujetos por lesiones.

Hoy ha tenido lugar el relevo de las fuerzas que guarnecen la fortaleza de la Mola.

La Sociedad cooperativa «La Mascota», juega el billete entero número 24695 del sorteo de Navidad, ha impreso en el dorso de cada participación varios datos referentes al objeto de la asociación y resultados obtenidos; datos que creemos deber continuar para que nuestros lectores se convenzan de lo conveniente que es para las clases trabajadoras, tanto bajo el punto de vista económico como moral, el afiliarse a la referida Sociedad.

Los citados datos dicen así:

Sociedad cooperativa «La Mascota», En 30 de Noviembre último, la Sociedad contaba con: 108 socios, 4854 ptas. de capital, 4.800 ptas. existentes en mercaderías y en 3 tiendas de la Sociedad, 1.571 ptas. en el Banco de Mahon.

Los beneficios anuales se reparten entre los socios en proporción al capital y al consumo de géneros de cada uno, de la manera que determina el Reglamento.

Los géneros comprados en el comercio de ropas del socio D. Lorenzo Pons (Salas) y en la confitería del socio D. Pedro Seguí Corantí (Moreras), se consideran como si fuesen consumidos en las tiendas de la Sociedad.

Para ser socio basta presentar la candidatura, con expresión del nombre, apellidos, edad, estado, profesion, y casa en que habita, sin atender para nada al sexo.

No vende al fiado y presta hasta el 75 por 100 de los alcances particulares de cada socio.

Los socios que no tengan 50 pesetas en la Sociedad, depositan semanalmente media peseta hasta acreditar dicha cantidad.

Ayer, en pleno día de la Concepción, en dos sitios distintos de esta ciudad, vimos largo rato interrumpido el paso por las aceras, a causa del ronzal de dos acémilas atadas a las anillas de las fachadas: para estas dos infracciones de la policía urbana tuvo lugar en la casa misma de uno de los concejales recién elegidos.

Ya es hora de que nuestro Ayuntamiento tome una determinación, que corte de un plumazo todos estos abusos; y creemos que la mejor manera de arrancarlos de raíz es hacer arrancar dichas anillas de las fachadas: ya sabe todo el mundo que el sitio de las anillas es el pie del murete de las aceras, en las calles donde estas existen.

Si no hubiésemos caído de la gracia del Exmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de Menorca, le pediríamos su influencia, a fin de que los medieros y payeses fuesen mas exactos en el cumplimiento de las Ordenanzas Municipales; pues ahora con la excomunion contra EL LIBERAL, la gente va muy preocupada, y es fácil dar de manos a boca con alguno de los roncantes, que interrumpen el paso expedito por la acera.

Dice «La Publicidad» del 28 del pasado:

«El corresponsal en Constantinopla del «Diario de Barcelona» nos recuerda en su última correspondencia que en la iglesia oriental maronita, que es católica, apostólica y romana, y que reconoce la autoridad del Pontífice católico, se nombran los obispos por elección popular de los padres de familia, y se permite además el matrimonio a los sacerdotes que no sean de grado superior.»

Esperamos que cuando los obispos de por acá sean elegidos por sufragio popular de los católicos, como sucede entre los maronitas, no habrá seguramente Manolos que excomulguen a los periódicos que reclamen que la ley sea aplicada a los parrocos lo mismo que a los demás mortales.

Anoche a eso de las 8 le dispararon un tiro al teniente visitador de consumos frente al matadero. Aunque el disparo fué casi a quemarropa no sufrió afortunadamente el agredido lesión alguna. Ignórase quien fuese el agresor.

Llamamos la atención de la autoridad sobre este hecho que quizá no tengo precedentes en esta ciudad.

La junta local de enseñanza ha dado hoy principio a los exámenes en las escuelas de este distrito municipal.

A causa de lo desapacible del día no pasó de regular la concurrencia que asistió ayer tarde al paseo de la Esplanada.

Relación de los pasajeros salidos ayer a bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés».

PARA ALGUDIA: D. Francisco Leon Font, S. Claret, Enrique Colom, Gerónimo Miró, Juan Humbert, Bartolomé Mesa, Ramon Salas, José Leonor, Mariano Galis.

PARA BARCELONA: D. Vicente Vila, Pablo Sus, Arturo Gomez, Santiago Messé, José Benítez, un individuo de marina, Julio Mora, Candido Raqué, José Gomez, Antonio Murillo, Francisco León, Catalina Leon, Catalina Enseñat, Catalina Buenaventura, Juan Buenaventura, Jose Buenaventura, Miguel Buenaventura, Manuel Quintela, un Sargento. Total 28.

Matadero: Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Miguel Mercadal, un cerdo. Para Gabriel Valera, un cerdo. Para Jaime Olives, una vaca. Para Mateo Benjami, un buey. Para Francisco Pons, un buey. Para tiendas, 5 cerdos.

BOLSA DE MADRID 7 de Diciembre 41. Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior perpetuo (74'500), 4 por 100 amortizable (89'800), Billetes Hipotecarios de Cuba (106'000).

BOLSA DE BARCELONA 7 de Diciembre 4'30 t. Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 int. (74'480), 4 por 100 ext. (76'050), 4 por 100 amortizable (89'000), Billetes hipotecarios de Cuba (105'950), Banco Hispano Colonial (61'200), Acciones ferrocarril Francia (52'000), Id. Norte (83'000), Id. Orense (17'300), Id. Almansa (120'000), Obligaciones Francia (63'870), Id. Norte (80'500), Id. Orense (39'000), Id. Almansa (74'250), Compañía Trasatlántica (86'160).

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 7 2-15 t.

El ex-emperador del Brasil D. Pedro de Braganza acaba de desembarcar en Lisboa con su familia.

Se le ha hecho por el pueblo un simpático recibimiento.

El explorador Stanley viene a Europa.

Esperase que el otro célebre explorador Emin Pachá se salvará de la enfermedad que contrajo en su última expedición.

Madrid 7 5 t.

Sigue desarrollándose en el Congreso la interpelación del diputado de la minoría republicana coalicionista Sr. Azcarate sobre el Ayuntamiento.

Parece que por fin se planteará formalmente la reforma del ministerio.

Presentanse nuevas dificultades para la reconciliación de los disidentes de la mayoría con el Gobierno.

En el Senado se discute la proposición de censura contra el Gobierno sobre deficiencias de las recientes construcciones navales.

El 21 del corriente mes suspenderan las Cortes sus sesiones.

La crítica situación de Egipto preocupa a las naciones europeas que tienen intereses en Africa.

Madrid 7 7 15 n.

La minoría republicana coalicionista del Congreso provocará un ruidoso debate por haberse prohibido que atravesara las calles centricas de esta corte el entierro del Sr. Marqués de Montemar, al cual acompañaban más de 3.000 personas.

Proyectase la celebración de numerosos meetings en Madrid y provincias para

protestar contra el impuesto sobre las utilidades que trata de establecer el Gobierno.

El ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez ha experimentado una recaída en su enfermedad, a consecuencia de la cual ha desistido el Gabinete de celebrar el consejo que estaba anunciado para hoy.

Madrid 9 10-15 n.

Los federales de Guadajara han celebrado un meeting pronunciando muchos y entusiastas discursos, sin que haya ocurrido el más leve desorden.

Tambien se han verificado importantes reuniones en Valencia con objeto de protestar contra el impuesto de utilidades reinando completa tranquilidad.

Madrid 9 12-15 t.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo que se ha celebrado hoy en Madrid han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

- Con 250.000 ptas. 6293 Orense. Con 125.000 11690 Málaga. Con 60.000 17922 Madrid. Con 25.000 61. Con 5.000 4530, 4808, 10201.

TEATRO

Funcion para el 10 diciembre de 1889

5.ª de abono 1.ª serie Se pondrá en escena el primero, segundo y tercer acto de la magnífica ópera de Verdi

RIGOLETTO

En el primer acto tomará parte el cuerpo de baile en el Minué.

En el intermedio del segundo al tercer acto se pondrá en escena el divertimiento de baile en un cuadro y dos épocas, composición del célebre primer bailarín Sr. Torres, quien lo titula

LAS DOS COQUETAS

tomando parte la primera bailarina (donna) Carolina Cadena, las señoras del cuerpo de baile y el director Sr. Torres.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Category and Price. Includes Palcos de platea (6'00 ptas.), 1.ª fila (8'00), 2.ª fila (4'00), 3.ª fila (2'00), Butacas (1'00), Sillas (0'50), Entrada general (0'50), Medias entradas (0'25).

A las ocho Siguen con actividad los ensayos de la grandiosa ópera Roberto il Diavolo para ponerla en escena a la mayor brevedad.



SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ALCALDÍA DE MAHON

ELECCIONES

Verificado en el día de ayer el escrutinio general de las elecciones municipales que tuvieron lugar en este distrito municipal el día 1.º del corriente mes fueron proclamados Concejales de este ayuntamiento los señores siguientes:

- D. Bartolomé Escudero Manent,
- » Lorenzo Pons Sancho,
- » Pedro Ballester Pons,
- » Pedro Moncada Vidal,
- » Antonio Sintes Cardona,
- » Jaime J. Colom Riudavets,
- » Juan Sintes Pons,
- » Agustín Landino Vives,
- » Pedro Sintes Pascuchi,
- » Juan Orfila Pons, abogado.
- » Antonio Pons Pons, de Algendaró.

Cuyos nombres se publican para que durante el plazo de tres días según dispone la modificación 2.ª de la ley de 2 de Marzo último, puedan presentarse por escrito las reclamaciones que procedan sobre la incapacidad legal de aquellos ó nulidad de la elección, las cuales serán resueltas por el ayuntamiento el día 15 del corriente en sesión extraordinaria que celebrará á las 11 de la mañana con asistencia de los Comisionados de la Junta general de escrutinio.

Mahon 9 Diciembre 1889.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

El día 14 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en la Plaza del Claustro de esta ciudad la subasta para el arriendo de la caseta número 11 situada en la galería baja de la misma, por lo que resta de los cuatro años económicos que terminarán en 30 de Junio de 1893, y con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana admitiéndose las que cubran el tipo de 918 pesetas.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cincuenta pesetas en la Caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga. Mahon 2 Diciembre de 1889.—El Alcalde-presidente. Sebastian Vinent.

LOTERIA NACIONAL

Administración de loterías de 1.ª clase

Núm. 5

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 9 de Diciembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de diez pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 898, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	25.000
15 de 5.000	75.000
300 de 2.000	300.000
575 de 300	450.000
2 aprox. de 6.000 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id., para el premio 2.º	7.000
898	1.314.000

Mahon 3 Diciembre 1889.—El Administrador, Diego de la Torre.

Centro general de Negocios

SUBASTA

El jueves 12 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitación privada en las oficinas de esta Sociedad, Angel 14, la casa núms. 22 y 24 de la calle de la Reina de esta ciudad, bajo el tipo de 3.250 pts.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en dichas oficinas.

Mahon 4 Diciembre 1889.—Gonialons, Carreras y C.ª

Próximo el día en que ha de efectuarse en la Capital de la provincia el acto del sorteo de los mozos del presente Reemplazo, se recuerda á los padres de los mismos que en la víspera de dicho sorteo termina el plazo según los Estatutos para ingresar en la Asociación mutua de redención del servicio militar.

Mahon 6 de Diciembre de 1889.—Gonialons Carreras y C.ª

Aviso En la Pescadería número 23 tienda, se abre una suscripción para la compra de un barco que ha de residir en Villacarlos y ha de llevar el nombre del mismo pueblo y ser mandado por el capitán D. Juan Prieto, antiguo armador comerciante y segundo piloto de todos mares.

Puro Jerez de la Frontera

Lo encontrarán plaza de la verdura, exclaustro del Carmen en "El Trueno" á 1'25 pesetas el litro sin envase.

Para alquilar Lo está un almacén en la punta de Calafiguera. Para informes dirigirse en la sastrería de Guillermo Orfila.

Muebles y enseres de casa

Por tener que ausentarse su dueño se venden á un precio arreglado los de la casa calle Santa Ana, sin número, piso 1.º frente el Casino El Recreo.

Para vender Lo están por tener que ausentarse su dueño varios enseres y licores. Informes Casiu Nueva Union.

Casa para vender Lo está la número 17 de la calle de San Jaime, que forma esquina con la de San Antonio. Informes, Deyá, 8.

Para vender Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

Para alquilar Lo están dos pisos uno con tres dormitorios y el otro con cuatro, agua y todo lo necesario para el buen acomodo, precio del primero 40 reales y el otro 50, para informes Castillo 78.

Historia Natural En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un ejemplar de dicha obra, original del Dr. A. E. Brehm, la cual se cederá por la mitad de su coste.

En venta Se halla la casa n.º 24 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Informarán calle del Carmen n.º 10.

Piso para alquilar Lo está el primero de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con ó sin muebles. Informarán en la misma.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

Chocolate fresco y legítimo de la acreditada fábrica de D. Evaristo Juncosa, de Barcelona.

Arroz y garbanzos barato cual nunca.

Pan de higos muy gustosos á 6 céntimos de escudo la libra.

Sardinias ricas y gustosas á 9 idem idem decena son de Sada, recuerdos del año '30 y de la nueva, hermosa y muy velera Fragata "San José", de esta matrícula, donde llegamos en el mes de Julio, armada con ocho cañones y demas perteneciente para nuestra defensa, propiedad de la casa de los Sres. Ladico Hermanos.

ÚNICO VETERANO J. P.

PESCADERIA 23, TIENDA

DROGUERIA

MORILLO Y ESCUDERO

4, ARRAVAL, 4

MAHON

En este nuevo establecimiento, se hallarán todos los artículos concernientes al ramo de Droguería.

Tienda de Comestibles

DE

ANTONIO CANDELA

Calle San Roque, 17

Vino de Jerez á 1'40 pts. litro—y el no conocido en Mahon y único para postres "Rapilizo", á 1'10 pesetas litro.

Además encontrarán en la misma, aceitunas sevillanas á 35 cént. pts. libra de 400 gramos y otras gordales á 40 id.

San Roque, 17.—Mahon

EL ARCA DE NOÉ

DE

P. Pons y Seguí

2, Hannover, 2.—Mahon

En dicho establecimiento se vende el magnífico atun blanco en escabeche, quesos de Holanda y Gruyere, clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado surtido de frutas candidas y almibar.

¡ATENCIÓN!

A petición de las muchas personas que me honran con su confianza y á ruego de las mismas, he adquirido 6 décimos del número 287 los cuales pongo en circulación para dar gusto á mis favorecedores y que todos puedan interesar en el referido número mediante una pequeña compra de los muchos géneros que tengo puestos á la disposición del público.

Francisco Simarro.



GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS

DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.